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KULTAKARO ES MOZGAS

1. Mi a bériink feladata?

A boriink a kiiltakaronk, ami elhatérol a kiilvilagtol, de kozben kapcsolatot is tart vele. Feladata a
védekezés a mechanikai hatasoktol, korokozoktol, h6valtozasoktol. Ez a legnagyobb érzékszerviink,
altala valésul meg a ho, fijdalom, nyomas és tapintas érzékelése. A boéraljaban zsirban oldodo
vitaminokat (D, E, K, A) raktarozunk.

2. Valaki észreveszi, hogy egy anyajegye alakja aszimmetrikus, széle elmos6dé, és mintha
az alakja is valtozna, novekedne. A szine sem egyenletes. Mit kell tenni? Miért?

Boriink festéktermeld sejtjeinek rosszindulati daganata a melanéma, ami kialakulhat meglévd
anyajegybodl, de mas borfeliilleten is. A fenti tiinetek lehetnek egy melanomanak a jelei. Ilyen
helyzetben minél hamarabb borgyogyaszhoz kell fordulni, hogy megvizsgalja az anyajegyet. Fontos,
hogy minél hamarabb kideriiljon, hogy daganatos-e az anyajegy, mert a melanoma hamar képez attétet.
Ahhoz, hogy ezt észrevegyiik, fontos az dnvizsgalat és a rendszeres borgyogyaszati sziirés.

3. Nyari melegben focizol. Mi torténik a béroddel, miért?

Mivel az izommunka hét termel és a kiils6 hémérséklet is nagy, a szervezetiink kimelegszik. A
homeosztazis Szempontjabol viszont létfontossagu, hogy tartsuk az allando testhomérsékletiinket,
ezért olyan folyamatok indulnak be, amivel hiiteni tudjuk a testlinket. A boriink kipirosodik, mert a
benne talalhato erek kitagulnak, hogy minél tobb hét tudjanak leadni. Emellett verejtékezni kezdiink:
az irharétegben talalhatd verejtékmirigyek a borfeliiletre verejtéket valasztanak ki. Ez onnan elparolog,
ami héelvonassal jar.

4, Miért képes egy csonttorés osszeforrni, egy porclevalas pedig nem?

A csontszovetben vannak erek, amik oxigént és tapanyagot szallitanak a sejteknek. A porcszovetbe
viszont nem jutnak be az erek. Ezért a csontszdvet egy jol regeneralodd (gyogyuld) szovet, a
porcszovet viszont nem.

5. Az 6korban azt gondoltak, hogy az izmokat egy ,,allati 1élek” pumpalja, és ettol tudnak
mozogni. Milyen elmélet magyarazza ma az izommiikodést? Mit jelent ez?

Az izommmiikodést a cstiszo-filament teoriaval magyarazzuk. Ilyenkor az izmokban levé fehérje-
fonalak, az aktin (vékony fehérjefonal) és a miozin (vastag fehérjefonal) elcsusznak egymason. A sok
izomfonal 0sszecsuszasa egyiittesen az izom rovidiilését okozza.

6. Mi okozhat izomgorcsot?

Az izomgorcs az izom akaratlan, er0s Osszehuzddasa, melyet nem kovet elernyedés. A hatterében
leggyakrabban kiszaradas vagy magnéziumhiany all. Ha rendszeresen gorcsol valamelyik izmunk, oda
kell figyelni a megfelelé mennyiségii folyadék- és magnéziumbevitelre.

TAPLALKOZAS, KIVALASZTAS

7. Mit kell tudnia annak, aki fogyni szeretne?

AKki fogyni szeretne, annak kevesebb energiat kell bevinni a szervezetébe, mint amennyit elhasznal. A
bevitt energia mennyisége kiszamithato az elfogyasztott taplalékbol. Ehhez segitséglinkre van a
tapanyagtablazat. Az elhasznalt energia az alapanyagcserébdl és a tobbi tevékenységiinkhoz
felhasznalt energiabol all 6ssze. Az alapanyagcsere szervezetiink energiaigénye teljes nyugalomban.
Azt mutatja meg, hogy az alapvet6 életfunkciok fenntartisdhoz mennyi energiara van sziikség. Ertéke
fligg az életkortol, nemtol, testmagassagtol, testtomegtol és a pajzsmirigy mikodésétol. Erre jon ra
minden egyéb tevékenységiinkhoz sziikséges energia.

8. Mi a metabolikus szindréma, hogyan keriilheté el?

Tobb, egymassal 6sszefiiggd anyageserezavar egyiittes jelenléte a metabolikus szindroma. Hatterében
a helytelen taplalkozas és a mozgasszegény ¢életmdd all. Tiinetei az elhizéds, a magas vérzsirszint,
magas koleszterinszint, gliikkozintolerancia, magas vérnyomas. Ezek emelik a keringési rendszeri
betegségek ¢és a 2-es tipusi cukorbetegség eléfordulasanak valdsziniiségét. Minél korabbi
¢letmodvaltassal vissza lehet forditani.



9. Sorold fel a kivalasztas szervrendszerének szerveit a feladataikkal egyiitt!

A két vese késziti el a vizeletet. A vesék a vérbdl valasztjak ki a felesleges €s karos anyagokat, és a
vérbe visszajuttatjak azt, amire még sziikségilink van. A vesékbdl kilépd két hugyvezeték tovabbitja a
vizeletet a hugyholyagba. Ez tarolja a vizeletet. Ebbdl 1ép ki a hligyesd, melyen keresztiil leadjuk a
vizeletet.

10. Mi a vesekd?

A vesekdvek a vizeletbdl kicsapodo -leggyakrabban kalcium-oxalat- kristalyok. Kialakulasukban
orokletes tényezOk mellett az életmodnak is szerepe van. A kevés folyadékbevitel, a mozgasszegény
¢letmdd, az egyoldalu taplalkozas novelheti az el6fordulasi esélyt. Amig a ké a vesemedencében van,
nem okoz fajdalmat, viszont, ha elindul a vizelettel, akkor a sziikebb hugyvezetékben elakadhat, ami
nagyon erds, szuro, gorcsos fajdalommal jar. Az esetek tobbségében a ko tavozik a szervezetbdl, de
ha tal nagy, akkor orvosi beavatkozésra van sziikség, mert teljesen elzarhatja a hugyutakat.

LEGZES

11. Miért tudjuk a légzéizmainkkal a tiidonk térfogatast valtoztatni, amikor ezek az izmok
nem is a tiidonkhoz kapcsolodnak?

A 1égzbéizmokkal a melliireg térfogatat tudjuk valtoztatni. A mellkas mozgasat a mellhartya miatt
koveti a tiidonk. Ez egy két rétegli hartya, egyik része a melliireget boritja, a masik pedig a tiidonk
felszinét boritja. A kett6 kozott folyadék van és a kiilsé 1égnyomasnal kisebb (negativ) nyomés. Emiatt
a két réteg Gsszetapad €s a tiidonk koveti a mellkas mozgasat.

12. Hol torténik gazcsere a szervezetiinkben? Milyen giazok hova keriilnek?

A szervezetlinkben két helyen torténik gézcsere. Egyrészt a tiidé léghdlyagocskainak feliiletén, a
levegd és a vér kozott, masrészt a testiinkben a sejtjeink €s a vér kozott. A tiidonk légholyagocskainak
feliiletén keriil a 1égutakbol az oxigén a vérbe és a vérbol szén-dioxid a Iégutakba. A keringési rendszer
elszallitja az oxigéndus vért a sejtjeinkhez. A sejtek és a nagy vérkor hajszalerei kozott is zajlik
gazcsere. A sejtek felveszik a vérbol az oxigént, és az anyagcseréjiik soran keletkezett szén-dioxidot
leadjak a vérbe. Ez a szén-dioxid dus vér megy vissza a tiid6be.

13. Mi a vitalkapacitas?

A vitalkapacitas az er6ltetett belégzés utan végrehajtott eréltetett kilégzés alatt mért térfogat. Magaban
foglalja a nyugalmi légzéstérfogatot, a belégzési tartalékot és a kilégzési tartalékot. Ertéke fiigg az
életkortol, testmagassagtol, testtomegt6l, nemtél, életmodtol.

14. Mik a dohanyzas karos hatasai? Sorolj fel 6tot!

A dohanyfiistnek szamos karos (nikotin, katrany, szén-monoxid stb.) Osszetevéje van, ami a
szervezetiinket rombolja, emellett fiiggoséget alakit ki. Szamos daganatot (tido, szajireg, gége,
nyeldcsd, gyomor, emld, hasnyalmirigy stb.) okozhat (a tiidérakban szenveddk tobb, mint 90%-a
dohanyzik), érsziikiiletet okoz, ami néveli a szivinfarktus és a stroke kockazatat, Az érszikiilet miatt
romlik a periférias keringés. Ennek kovetkeztében a dohadnyosok korében gyakran van sziikség az also
1égzofeliilete. A dohanyosok konnyebben kapnak el 1égzérendszeri betegségeket. Rombolja a bor
allagat, a fogak, kormok sargak lesznek téle. Férfiak esetén csokken a képz6dé himivarsejtek szama.
Varandos nd esetén nagyobb a méhen kiviili terhesség, a korasziilés esélye. A megsziiletd gyermek
mar fiiggdként johet a vilagra.



KERINGES ES IMMUNRENDSZER

15. A vérszegény ember miért faradékonyabb, mint az egészséges?

Vérszegénységkor a vér oxigénszallitd képessége csokkent. Ennek oka lehet vashiany, Bio vitamin-
hiany, vagy lehet drokletes, ez a sarlosejtes vérszegénység. Mivel a vér kevesebb oxigént tud széllitani,
a sejtekben zajlo energiatermeld folyamatokhoz kevesebb oxigén jut, igy a vérszegénységben
szenvedd emberek faradékonyabbak.

16. Mit tudsz az emberi sziv felépitésérol?

A sziv a keringési rendszerlink motorja, a melliiregben talalhat6. Négy tiregbdl all, két kamrabol és két
pitvarbol. A kamrak pumpdljak ki a vért a vérkorokbe és a pitvarokba érkezik vissza vér. A sziv fala
harom rétegbdl all, kiviil talalhato a szivburok, kdzépen a sziv f6 tomegét ado szivizom, beliil a
szivbelhartya. A szivben billentytlik biztositjak a vér egyiranyl aramlasat. A sziv sajat vérellatasat a
koszorterek végzik.

17. Vérnyomasméréskor ezt az eredményt kapod: 123/81 Hgmm. Mit jelent ez?
Vérnyomasméréskor az artérids vérnyomast mérjiik. Az artéridkban a vér aramlasa egyenletlen. A
kamrak 6sszehtuzodasakor tobb vér keriil az artéridkba, ezért ilyenkor nagyobb benniik a vérnyomas.
Ez az els6 érték, a szisztolés vérnyomas. A kamrak elernyedésekor kevesebb vér van az artériakban,
ezért ilyenkor alacsonyabb a vérnyomds. Ez a masodik érték, a diasztolés vérnyomas. Egészséges
felndtt ember vérnyomasa kb. 120/80 Hgmm, a fenti eredmény tehat még egészségesnek tekinthetd.
Tartosan 140/90 Hgmm feletti eredmény esetén beszéliink magas vérnyomasrol.

SZABALYOZAS, ERZEKSZERVEK

18. Mi a kozos a termosztat miikodése és az emberi szervezet hészabalyozasa kozott?

A termosztat miikodése a negativ visszacsatolason (6nmagat gyengité korfolyamaton) alapul. Ha a
hémérseklet tul alacsony, a termosztat bekapcsolja a fiitést, és ugy is hagyja, amig a helyiség el nem
éri a megfeleld homérsékletet, s akkor kikapcsol. Az emberi szervezet ugyancsak a negativ
visszacsatolast hasznalja a testhomérséklet szabalyozasaban. Az agy hipotalamusznak nevezett része
szabalyozza a testhdmérsékletet. Ha a testiink tilsagosan lehiilt, a hipotalamusz jeleket kiild, ami a
testet reszketésre készteti, ezaltal melegitve fel a szervezetet. Ha a testiink talheviilt, olyan ilizeneteket
kiild, aminek hatasara izzadni kezdiink, igy a ho leadasra keriil.

19. Hol talalhato és hogy miikodik a szomjusag- illetve az éhség- és-jollakottsag kozpontunk?
A szomjusag és az ivas bizonyos modosult idegsejtektdl (in. ozmoreceptoroktdl) fliigg, amelyek a vér
toménységét érzékelik. Jeleiket a hipotalamuszban szétszort szomjusagi kdzpontokba kiildik. Ezek
vagy ivasra 0sztonoznek, vagy ADH-hormont (vazopresszint) termelnek, hogy a vesék tartsak vissza
a vizet. Az ¢éhség és az evés a hipotalamuszban levo éhség-jollakottsagi kozpontoktol fiigg. Miutan a
kozeli vegyi érzékeldk (receptorok) jelzéseibdl tajékozodnak, hogy pl. mennyi glikéz, zsir van a
vérben, a két kdzpont megprobal egyensulyt teremteni: a taplalkozasi magatartas befolyasolasaval
szabalyozzak az energiafelvételt és igy végso soron a testsulyt.

20. Mi a stroke és hogyan lehet felismerni?

A stroke (agyi érkatasztrofa, széliités) hirtelen jelentkezo agyszovetelhalas, amit az adott agyteriilet
vérellatasanak zavara idéz el6. Okozhatja az agyi artéridkat elzard vérrdg vagy agyvérzés is, utobbi
magasvérnyomas-betegségben szenvedOknél gyakoribb. A sériilt, kies6 agyteriilet feladatkorétol
fiiggben tobbféle milkddészavar léphet fel: beszédzavar, érzészavar, féloldali végtaggyengeség,
bénulas, szédiilés. A gydgyulas esélyei annal jobbak, minél hamarabb kap a beteg orvosi ellatast.
Gyanu esetén kérd meg a beteget, hogy mosolyogjon (Face- arc), emelje fel mindkét karjat (Arms-
karok) és mondjon egy egyszerii mondatot (Speech- beszéd). Ha a harom kérés teljesitésének
barmelyikével nehézsége van az illetének, azonnal ment6t kell hivni, hisz ilyenkor minden perc (Time-
1d6) szamit.

21. Miért fontos az alvas?

Ekkor zajlik a szovetek anyag- és energiatartalékainak feltoltése, a felesleges anyagcseretermékek
eltavolitasa. Fokozodnak a felépité folyamatok (pl. fehérjeszintézis), Gijraképzddnek a szinapszisok. A
novekedési hormon termelése nd, az immunsejtek aktivitasa fokozodik. A hosszl tavii memoriaba
ekkor irodnak at a tanult informaciok, vagyis fontos szerepe van a tanulasban. Ha keveset alszunk, a
koncentracios készségiink, reakcididénk és a memoriank is romlik. Az alvashiany
hangulatvaltozasokat, ingerlékenységet, s6t depressziot is okozhat. A sulyos alvashiany pedig
hallucinaciohoz, az immunrendszer legyengiiléséhez vezethet.



22. Mi a stressz?

A stressz a szervezet alkalmazkodasi reakcioja minden valtozasra, fiiggetleniil attdl, hogy az jo, vagy
rossz. Ez a riasztés a stresszhormonok felszabadulasaval jar, igy biztositva a megfelel6 valaszt.

A hirtelen stressz esetén adrenalin hormon termelddik, mely a szimpatikus idegrendszerrel egyiitt
lehetdvé teszi a teljes szervezet gyors reagélésat.

Amikor a stresszt el6idéz6 helyzet huzamosabb ideig fennall, kortizol termelédik. Ilyenkor az
immunrendszer legyengiil, ¢élettani tiinetek is vannak: az alvas mindsége romlik, 1€gzési nehézségek,
gyomortfdjas, szapora szivverés léphet fel. Ugyanakkor viselkedési zavarokban is megnyilvanulhat:
ingerlékenység, figyelmetlenség stb. Ezt nevezziik a kdznyelvben ,,stresszes allapotnak™.

23. Hogyan alakul ki az inzulinrezisztencia?

Etkezés utdn a megemésztett ételbél a véraramba keriilé glitkoz hatasara a hasnyalmirigy inzulint
valaszt el, mely segiti a sejtek gliikozfelvételét. Inzulinrezisztenciar6l akkor beszéliink, ha a sejtekhez
az inzulin nem tud megfelelden kapcsolodni, vagyis a receptorokon a hatasa nem megfelel6. Oka lehet
genetikai probléma, hajlamosithatnak r4 hormonalis és anyagcsere megbetegedések, példaul a
pajzsmirigy alulmiikddése vagy a policisztds ovarium szindréma, de eldsegitheti a kialakulasat az
elhizas, a mozgasszegény életmdd, az egészségtelen, zsiros, sok cukrot tartalmazéd étrend is. A
folyamat elérehaladtaval a sziikséges cukormennyiség sejtekbe Kkeriilését csak jelentésen
megnovekedett mennyiségli inzulin tudja biztositani. Ekkor a sejtek egyre kevésbé reagéalnak az
inzulinra, végsdé soron pedig teljesen érzéketlenné valhatnak az inzulinnal szemben. Iddvel a
hasnyalmirigy sejtjei kimeriilnek és az inzulinelvalasztas is zavart szenved. Mindezek kdvetkeztében
mar a vércukorérték nem normalizalodik, 11-es tipust cukorbetegség alakulhat ki.

24, Miért jodozzak a konyhasot?

A jod nélkiilozhetetlen a pajzsmirigy egyik hormonjanak, a tiroxinnak az eldallitasahoz és annak
megfeleld mikodéséhez. Ez a hormon fokozza a lebontd anyagcserfolyamatokat, hat a test
novekedésére és az idegrendszer fejlodésére. A pajzsmirigy magzati, illetve csecsemdkori
alulmiikodése kreténizmushoz vezet. A felnéttkori alacsony tiroxinszint esetén az anyagcsere lelassul,
elhizas, faradékonysag, gyengeség, depresszid alakulhat ki. Azokban az orszagokban, ahol a
mindennapi étkezés alkalmaval kevés jod keriil be a szervezetbe, a konyhasé jodozasaval érik el a
kivant mennyiséget.

25. Mi a sziirkehalyog és a z6ldhalyog kozti kiillonbség?

Ha a szemlencse atlatszatlanna, zavarossa valik fehérjéinek karosodasa miatt, sziirkehalyog alakul ki.
Ez a foleg idds korban megjelend allapot egy rutinmiitéttel, a szemlencse cseréjével kezelheto.

A zoldhalyog (glaukéma) esetén a szemnyomas novekszik. Emiatt a retina idegsejtjeinek vérellatasa
romlik, ezek a sejtek elhalhatnak. Ha ez az allapot kialakul, mar nem lehet segiteni rajta.
SzlirGvizsgalattal azonban idében észrevehetd és szemcseppel csokkenthetd a szemnyomas, igy
megelozhetd az idegsejtek elhalasa.

26. Mit tegyiink, ha magashegyi turazasnal vagy a repiilégépen bedugul a fiiliink?

Fiilink egy érzékszerv, a hallasban és egyensulyérzékelésben jatszik f6 szerepet. Harom részbdl all,
ezek a kiilsofiil, a kozépfil és a belsofiil. A kiilsd halldjaratot a kozEpfiiltél a dobhartya valasztja el. A
dobhartya két oldalan a fiilkiirton keresztiil egyenlitddhet ki a nyomaskiilonbség. A fiilkiirt vagy
Eustach-kiirt a dobiireget a garat felsé részével 6sszekotd kb. 3,6 cm hosszl, sziik csatorna. Gyors
emelkedés (pl. felszallo repiil6, emelkedd felvond) hataséra a kiils6 nyomas lecsokken (vagy forditott
esetben gyors siillyedés kovetkeztében megnd), mig a dobiiregben nem valtozik a nyomas. Ez a
dobhartyat megfesziti, kidomboritja (vagy bedomboritja), ettél ,,dugul be a fiil”. Nyeléskor
(ragozaskor) vagy asitaskor (tatogaskor) a lagyszajpad izmai altal megnyilik a fiilkiirt, igy a nyomas
kiegyenlitddik, és a hallés helyreall.


https://bhc.hu/magunkrol/leggyakoribb-betegsegek/betegsegek-n-s/policisztas-ovarium-szindroma/

GENETIKA

27. Milyen orvosi, gyégyszeripari felhasznalisai lehetnek a genetikailag médositott
organizmusoknak?

A genetikailag modositott organizmus (GMO) olyan éldlény, melynek a géndllomanyat és igy
tulajdonsagait géntechnologiai eljarassal modositottak. A genetikai mémokdk képesek olyan
baktériumokat létrehozni, melyek emberi inzulint allitanak el6 a cukorbetegek szdmara. A modern, Uj
generacios mRNS (pl. COVID-19-Pfeizer) €s vektorvirus (pl. COVID-19-AstraZeneca) alapu oltasok
is a géntecnologia termékeinek tekinthetok. Génterapia soran egy hibas, betegséget okozd génszakaszt
kicserélnek egy normal miikddésti génszakaszra, melyet egy betegséget okozni nem tud6 virus
segitségével visznek be a szervezetbe (pl. SMA-Zolgensma).

28. Mekkora eséllyel sziilethet 0 vércsoporti gyermeke egy A és egy B vércsoporti sziilonek?
A vércsoportok 6roklédd tulajdonsdgok. A vordsvértestek felszinén elhelyezkedd molekulak, a
vércsoport-antigének hatarozzak meg, melyik vércsoportba tartozunk. Az ABO vércsoport rendszerben
az alabbi négyféle fenotipust kiilonboztetjiik meg: A, B, AB, 0.

Az A-s vércsoport lehetséges genotipusai: 114, 14

A B-s vércsoport lehetséges genotipusai: 1818, 18

Az AB-s vércsoport lehetséges genotipusa: 1718

A 0-s vércsoport lehetséges genotipusa: i

Megoldas: Akkor sziilethet 0 vércsoporti gyermek, ha a sziilok heterozigotak (14, 18i) erre mindkét

sziilénel %2 az esély. Ha a sziilok heterozigotak, V4 eséllyel lesz 0-s vércsoportu gyerekiik. A i
Igy az osszesitett esély: 1/2 x1/2x1/4= 1/16=6,25% 1B | 1218 | I5i
i 14 ii

29. Miért gyakoribb férfiaknal a voros-zold szintévesztés?

A vOros-zold szintévesztés X kromoszomahoz kototten recessziven 6roklodo betegség. A ndknek két
X ivari kromoszoémajuk van, igy egy né csak akkor lesz szintévesztd, ha mindkét X kromoszoman
hibas recessziv allél talalhato (X*X?), aminek kicsi a valoszinlisége. Minden mas esetben normal
szinlatas alakul ki (XAXA: egészséges, XAX?: tiinetmentes hordozd). Fitikban az X kromoszoma mellett
Y talalhato, ezért genotipusukban a szinlatasért felelds allélokbol csak egyetlen egy lehet jelen, igy 0k
vagy egészségesek (XAY) vagy szintévesztdk (X?Y), heterozigdta hordozé naluk nincs.

30. Mikor alakul ki a terhességi Rh-osszeférhetetlenség?

Az Rh-vércsoportrendszerre jellemz6 ellenanyag nincs jelen alapesetben a vérben, s csak Rh-negativ
emberekben keletkezik Rh-pozitiv vérrel valo érintkezés hatasara. Ha egy Rh-negativ anya els6 Rh-
pozitiv gyermekével varandos, akkor még nincs gond, hisz a terhesség alatt az anyai és a magzati vér
nem keveredik. Sziiléskor viszont magzati vordsvértestek jutnak az anyaba- rajtuk az anya szamara
idegen D-antigénnel, és megindul ellene az anti-D-antitestek képzédése. Ezek az antitestek képesek
atjutni a méhlepényen kis méretiiknél fogva, igy stlyosan karosithatjak a kovetkezé Rh-pozitiv
magzatot, akar spontan abortuszt is eléidézhetnek. Ennek megakadalyozasara az els6 Rh-pozitiv utéd
sziiletését kovetben 72 oran beliil az orvosok passziv immunizalast hajtanak végre: anti-D-antitesteket
juttatnak be az anya szervezetébe, amelyek hozzako6tddnek a sziiléskor ide keriilt D-antigénekhez, igy
az anyai immunrendszer nem ismeri fel azokat, ezért nem képzddik ellenanyag, és nem maradnak fenn
memoriasejtek sem. Az antitesttel jeldlt vorosvértesteket pedig az anyai immunrendszer eltavolitja.
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31. Miért repednek meg az érett gyiimolcsok es6 utan?

Az érés elOrehaladtaval a gyiimdlcsok cukortartalma egyre nd. A gyiimoélcs héja féligatereszto
hartyaként viselkedik. Amikor raesik az eséviz, a gyiimolcshéjon atdiffundalnak a vizmolekulak a
toményebb oldat, a gylimolcshus felé, vagyis ozmozis jatszodik le. Ez a megnovekedett viztartalmi
gylimolcshus nyomja a gyiimolcshéjat, ami egy id6 utan felreped.




32. Hogyan mutattak Ki régen a kofak tejfolhamisitasat?

A kofak régen lisztet kevertek a tejfolbe, hogy az striibbnek latszodjon. A liszt keményitét tartalmaz,
ami a szénhidratok kozé tartozo poliszacharid. Spirdlis molekulaszerkezet jellemzi, melynek belseje
apolaris. Ha a tejfolbe jodot vagy Lugol-oldatot (KI-0s I>-oldatot) csepegtetiink, és sotétlilas, feketés
elszinezddést tapasztalunk, akkor a tejfolben volt liszt, ugyanis az apolaris jodmolekulak diszperzios
kolesonhatasba [épnek a keményitohélix belsejével, s a keményitdhélix torzuldsat szinvaltozas jelzi.

33. Mi torténik a tojasfehérjével tiikkortojaskészités kozben? Lejatszodhat-e hasonlo jelenség
az emberi szervezetben?

A tojasfehérje a tobbi fehérjéhez hasonloan ho hatasara visszafordithatatlanul kicsapodik,
irreverzibilisen koagulalodik, kdzben miikodését is elveszti, denaturalodik. Emberben ezért kell
ovakodni a tul magas 14ztol, mert az is kicsaphatja a szervezet fehérjéit.

34, Rossz-e a koleszterin? A koleszterin a szteroidok kozé tartozod szerves vegyiilet. A
sejthartya felépitdje, stabilitast ad neki. Ezen kiviil azért is fontos, mert beldle allitja el6 az emberi
szervezet a szteranvazas vegyileteket. Mivel a koleszterin nem oldodik vizben, ezért a vérben specialis
lipoprotein komplexekben, gombszerli csomagok formajaban szallitodik.

Két formaja a ,,jo koleszterin” HDL-Koleszterin és a ,,rossz koleszterin” LDL-koleszterin. Magas LDL -
szint sok allati zsiradék fogyasztasakor alakul ki. Ha til sok LDL-koleszterin van a vériinkben, a
felesleg lerakodik az erek falaban, sziikiti ereinkben a vér utjat, csokkenti a véraramlast, ezzel pedig
noveli a sziv- és érrendszeri betegségek kialakulasat, példaul a szivroham vagy a stroke veszélyét.

35. Miért veszélyesek az anabolikus szterodidok?

Az anabolikus szteroidok olyan szintetikus uton eldallitott hormonok, féleg tesztoszteron
szarmazékok, melyek fokozzdk a fehérjeszintézist az izmokban. Tiltott doppingszerek
egészségkarositd hatasuk miatt. Sokan a gyors izomzatgyarapodas reményében hasznaljak.
Mellékhatasként azonban majmikodési zavar, csokkent spermatermelés, heresorvadas ¢és
érelmeszesedés 1éphet fel.

36. Miért puffad fel és megy a hasa a laktézérzékeny embereknek tej fogyasztasa utan?

A laktdz, mas néven tejcukor a szénhidratok kozé tartozo diszacharid, gliikkozbol és galaktozbol all. A
két monoszacharidot a laktaz nevii enzim bontja ketté, igy tud aztdn felszivodni a vékonybél
nyalkahartyajan keresztiil. Ha valakinek nem, vagy csokkent mértékben termelédik ez az enzime,
akkor a tejcukor bontatlanul marad, ozmozis miatt vizet sziv a bélbe és tejfogyasztast kovetden
hasmenést okoz. A vastagbélbe juto tejcukrot a bélbaktériumok megerjesztik, rovidlanct zsirsavakra,
végiill szén-dioxidra és hidrogénre bontjak le, a hasmenés mellett fokozva a haspuffadast,
bélgazképzodést. A betegséget laktozérzékenységnek, laktdzintolerancidnak nevezik.
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37. Miért hasznosak a mohak?

A vizhaztartast szabalyozzak. A talajon é16 kiterjedt mohatelepek az es6viz talajba jutasat lassitjak,
ugyanis mint egy szivacs, “felszivjak” a vizet (hiszen telepes szervezddésii novényként egész
testfeliiletiikon képesek vizet felvenni), majd szépen lassan csepegtetik a talajba. Hirtelen lezadulo
es6zéseknél az erdzidt csokkentik, megakadalyozzak a vizmosasok kialakulasat, majd, amikor
szarazabbra fordul az id9, viztarozoként mitkodnek. Ezen kiviil a talajképzodést is eldsegitik, a kietlen
sziklakon a zuzmokkal egyiitt elsdként telepednek meg (pionir szervezetek) és mallasztjak a kemény
kozeteket.

38. Honnan kaptak a zsurlok a neviiket?

A zsurlok a harasztok térzsének egyik osztalyat képviselik. Sejtfalukba szilicium-dioxid (SiO-, kvarc,
kova) épiil be, ezért alkalmasak edények strolasara, a neviik igy alakult Ki (stirolo= surl6 = zsurlo).
Mar a romaiak is hasznaltak onedények surolasara, fényesitésére, fak csiszolasara. A mezei zsurlo
magyar népnyelvi elnevezései: kannamosofil, sikarlofii, dlomsimitofii, surlofil is erre a felhasznalasara
utalnak. (Lasd Bab Berci)


https://www.hazipatika.com/betegsegek_a_z/sziv_es_errendszeri_betegsegek/3

39. Egy hazai kozéphegységben kirandulva milyen klimazonalis ndvénytarsuliasokat
figyelhetiink meg?

Ezen tarsulasok kialakitasdban a hdmérsékleti és csapadékviszonyok jatszottak szerepet. 250-400 m-
es magassagban cseres-tdlgyes erdot talalunk, melyben egy lombkoronaszint figyelhetd meg
csertdlggyel és kocsanytalan tolggyel. Mivel a lombkorona nem zarddik teljesen, az erdd vildgos,
gazdag a cserjeszint és gyepszint (kokény, galagonya, harangviragok). 400-600 m kdzott a gyertyanos-
tolgyes erdd talalhat6 két lombkoronaszinttel, mely szorosan zardodik, igy a virdgok kora tavasszal
nyilnak (medvehagyma, odvas keltike). 600 m felett biikkos fordul eld, itt is szorosan zarddik a lomb,
cserjék nem is nagyon élnek meg, csak biikkmagoncok, a viragok itt is csak kora tavasszal nyilnak
(pettyegetett tiid6fl, kapotnyak).

40. Mit jeleznek a zuzmok? Vannak olyan populédciok, amelyek egy-egy kdrnyezeti tényezd
valtozasara olyan érzékenyen reagalnak, hogy jelenlétiikkel vagy hianyukkal indikatorként jelzik az
adott kdrnyezeti tényez6 hatasat. A zuzmok nagyon érzékenyek (sziiktiirésiiek) a levegd kén-dioxid
szennyezettségére. Jelenlétiik vagy hianyuk egy teriileten pontos jelzéje a levegdszennyezOdés
mértékének. A varosok belso, ipar és kozlekedés altal legjobban szennyezett teriileteirdl hianyoznak,
ezt nevezzik zuzmosivatagnak.

41. Miben hasonlit és miben kiilonbozik a rézsa és a tulipan (lehetséges randiviragok)?
Mindkét novény a zarvatermok torzsébe tartozik, am mig a tulipan az egyszikiiek osztalyanak tagja,
addig ardzsa a kétszikiiek képviselGje. A rozsanak foerezetes levele van, viragtakarolevelei az 6t darab
z0ld csészelevélre és szines sziromlevelekre kiiloniilnek. A tulipannak szardleld, levélnyél nélkiili,
parhuzamos erezetii levelei vannak, viragtakaro6jat a hdrmas szam szerint ismétlodo szines lepellevelek
adjak. Randi el6tt a r6zsat fosszuk meg tiiskéitol! (A nincsen rozsa tovis nélkiil mondas biologiailag
nem helyes, ugyanis a tovis az &g valamennyi szovetébol képzddik, ilyennel rendelkezik a kokény, &m
a tiiske kialakitasaban csak a borszovet vesz részt, ezért egyszer(i letorni, a rozsanak tehat tiiskéje van.)

42. Mi az okoldgiai labnyom fogalma és hogyan lehet csokkenteni?

Az 6kologiai labnyommal azt mérjiik, hogy az adott egyén, népesség, cég, szervezet vagy tevékenység
mekkora bioldgiailag produktiv teriiletet (term6foldet vagy vizteriiletet) igényel annak érdekében,
hogy fedezze anyag- és energiafogyasztasait, és lebontsa az altala kibocsatott hulladékokat.

Az 6koldgiai labnyomot tudatos hozzaallassal csokkenthetjiik. Ha csak azt a ruhat, elektronikai eszkozt
stb. vessziilk meg, amire tényleg sziikségiink van, csokkentjiik a feleslegesen megtermelt eszkozok
gyartasara, szallitasara hasznalt energiat és kevesebb hulladékot termeliink. Javittassuk meg azt, ami
elromlik! Fogyasszunk kevesebb allati és tobb ndvényi eredetli, lehetéleg helyben termelt élelmiszert!
A Dbevasarlashoz készitsiink listat és vigylink magunkkal taskakat! Ha nem iiliink be reflexbdl az
autonkba, hanem megfontoljuk, hogy milyen egyéb kozlekedési eszkdz all a rendelkezésiinkre
(kerékpar, roller, tomegkozlekedés, séta), jelentésen csokkenthetjiik a karbon labnyomunkat.
Szigeteljiik a hazat, az ablakokat, kapcsoljuk le a lampat, ha nem hasznaljuk, csak addig folyassuk a
vizet, amig sziikséges, csokkentsiik az energiapazarlast!

43. Miért csokken évrdl évre a jegesmedvék szama?

Az liveghazhatast gazok (szén-dioxid, metan, vizgdz, dinitrogén-oxid) a foldfelszin hékisugarzasat
visszasugarozzak a felszinre, igy jarulnak hozza a leveg6 felmelegedéséhez. Mennyiségiik azonban az
utobbi évtizedekben jelentdsen megndtt a nagyfoku erddirtasok és égetések, a fosszilis tiizeldanyagok
fokozott hasznéalata, a sok szarvasmarha tenyésztése miatt, igy hozzajarultak a globalis
klimavaltozashoz. A sarki jégtablak elkezdtek olvadni, igy a jegesmedvéknek hosszabb tavolsdgokat
kell Giszva megtenniiik €¢lelem és €10hely utan kutatva. A jegesmedvék ugyanis természetiiknél fogva
nem elég kovérek, igy nincs meg a megfeleld szigetelréteg, ezért nem birjak til sokaig a hideg vizben,
koziiliik tobben elpusztulnak a nagy tavolsagok megtétele kdzben.



44, Miért rakja a hazi veréb a fészkét a golyafészek ala? Miért é1 Némoé tengeri rozsa
lakasban?

Az elso6 két populacio kozotti kolesonhatast asztalkozosségnek (kommenzalizmusnak) nevezziik. Ez a
kapcsolat a golyak szamara kozombds, am a verebeknek hasznos, mert a golyafészek mellett védelmet
kapnak és taplalékmaradvanyokat is talalnak.

A bohochalak és a tengeri rozsak kozott masféle populacios kapesolat alakult ki, ez a mindkét fél
szamara eldnyds szimbidzis. A bohochal éldhelyet és védelmet kap a csalanozotol, Az egyiittélésbol
természetesen a tengeri rozsanak is szarmazik elénye, hiszen a bohochal tiszkalasa révén mindig friss
vizhez jut, és taplalékanak maradvanyaibol is boségesen részesiil.

45, Miért kezdi el elolrél a pok a halészovését, ha a halé megsériil és miért nem javitja ki a
hibat?

A pok halészovése egy oroklott magatartasforma, 6roklott mozgaskombinacionak nevezik. Ez egy
olyan 0Osszetett mozgasforma, amely az allat motivaltsiga esetén adott kulcsinger hatdsara
bekovetkezik és a mozdulatok mindig szigor sorrend szerint jatszodnak le. Mivel a haloszovés
oroklott magatartasforma, a pok nem tud alkalmazkodni a valtozasokhoz (halo sériilése), ezért nem
tudja a sériilést kijavitani.

llyen 6roklott mozgaskombinacid a kutyak vagy mokusok taplalékrejté magatartasa is jollakottsag
esetén. Ebben az esetben a kulcsinger a taplalék, mig a motivacio a kutya jollakottsagabol adodo
hormonalis és idegi allapot.

46. Milyen jelenség jatszodik le a természetes vizekben, ha antropogén eredetii szennyezé
anyagok Keriilnek bele?

Ha emberi tevékenység révén szennyezd anyagok pl. kommunalis szennyviz, miitragya keriilnek a
természetes vizekbe, elindulhat az EUTROFIZALODAS folyamata. Kiilonsen a nitratok és foszfatok
feldisulasa inditja el az algak tomeges elszaporodasat, ezt a jelenséget vizviragzasnak nevezzik. Ezzel
parhuzamosan a fogyasztok egyedszama is rohamosan novekszik. A felszint egyre siribben borito
novények elzarjak a fényt a mélyebben él0k eldl, a lebontok elszaporodnak, a vizben oxigénhiany
alakul ki, ami az él6vilag pusztulasahoz vezet. Az elpusztult él61ények maradvanyai felhalmozddnak
az aljzaton, ami a tavak, holtagak felt6ltddéséhez vezethet.

47. Melyek Magyarorszag Nemzeti parkjai és mit abrazol a cimeriik?

- Nemzeti park igazgatosagok mikodesi terulete

@ Nemzet park

Bikki
terdiet: 42,3

terulet: 49,7



Hortobagyi
NP

nasztancot jaré daru

Kiskunsagi Az 6vo emberi kézben levd tojas a természet

NP torékenységét jelzi. A “himes tojason” levd minta a
kiskunsagi homokbuckas tajat, az itt jellemz0 borokat, és
Pet6fi Az Alfold c. versébdl is ismert vords vércsét
abrazolja.

Biikki NP Ko6zépen szartalan babakalacs, melyet biikklevelek
vesznek koril.

Aggteleki foltos szalamandra

NP

Ferto- Régi cimerén a magyar természetvédelem cimerallata, a

Hansag NP nagy kocsag lathato, az ij embléma nyari ludakat abrazol.

Ferté-Hansa
Nemzeti Pa
Duna- ,reptld vizimadarak”
Drava NP SN
NS

Koros- tuzok

Maros NP

Duna- havasi cincér

Ipoly NP

Balaton- Régi cimere a tantthegyeket, a vizet €s a lisztes kankalint

Felvidéki abrazolja. Az 1j, letisztult logo kifejezi a természet és a

NP nemzeti park soksziniiségét, utal egyszerre viragra, fara,
vizre, csobbanasra, csillagos égre, harmoniara.

Orségi NP Régi cimerében siketfajd és henye boroszlan, az 01j logén

zanot hangyaboglarka lathato.
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VIRUSOK ES BAKTERIUMOK

48. Mik azok az ésbaktériumok?

A Fold 6storténetének egy hosszu periddusaban az €l6vilag f6 tomegét az Osbaktériumok alkottak.
Olyan sz¢lséségesen tag tiirésti €161ények, melyek képesek elviselni az extrém kornyezeti viszonyokat
is. Kozéjiik tartoznak a metanogén baktériumok. Anyagcseréjiik soran szén-dioxidbol és hidrogénbdl
metant allitanak eld. Kizarolag oxigénmentes (anaerob) kornyezetben, levegotdl elzart helyeken,
példaul lapokban, mélytengerekben élnek. Megtalalhatok a kérddzo allatok Osszetett gyomraban is.
Hasznaljak Oket biogaztermelésben és a szennyvizkezelésben is.

49. Miért alakul ki antibiotikum-rezisztencia?

Az antibiotikum-rezisztencia a baktériumok azon tulajdonsaga, hogy az antibiotikumok karositd
hatasara nem, vagy csak kevéssé érzékenyek. A szerzett rezisztencia alapja a mutacié. A mutans
baktérium egyrészt tovabb orokiti ellenallo-képességét az utddjainak, masrészt lehetéség van a
baktériumok kozotti génatvitelre is. Fontos, hogy a bakterialis fertézésre adott antibiotikumot mindig
a meghatarozott ideig és a megadott mennyiségben szedjiik. A Kis mennyiségben vagy tal rovid ideig
szedett antibiotikumok ugyanis nem pusztitjak el az dsszes baktériumot, igy a taléldk tovabbadhatjak
a rezisztenciagéneket. Az antibiotikumok megel6z0 jellegli hasznalata az Aallattenyésztésben
megnoveli a szerves tragyaval bekeriild, foldben €16 rezisztens baktériumok szamat.

50. Milyen jotékony baktériumok élnek testiinkben?

Az emberi mikrobiom baktériumok, valamint virusok és gombak kozosségébol all, szamuk
meghaladja az emberi sejtek szamat. Baktériumok élnek a borén, a szajban, a nék hiivelyében és a
gyomor-bélrendszerben is. A bélflora k6zonséges baktériumai eldsegitik az emésztérendszer és az
immunrendszer megfelelé miikodését, a vastagbélben €10k vitaminokat allitanak eld. A hiivelyben €16
tejsavas (Ddderlein) baktériumok savas pH kialakitasdval gatoljak a kérokozok elszaporodasat.
Fert6zés hatasara, plane, ha antibiotikumot is kell szedni, a jotékony baktériumok is elpusztulhatnak.
Ilyenkor az emésztés is felborul, lassabb a gydgyulas, hasmenés 1ép fel, levertek lesziink. ezért
tanacsos probiotikumot szedni pdtlasukra, ami lehet élofloras tejtermék, pl. joghurt, vagy
gyogyszertarban kaphat6 készitmény.



